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КЛАСИФІКАЦІЯ ЦІННОСТЕЙ ТА ЦІННІСНИХ 

ОРІЄНТАЦІЙ ОСОБИСТОСТІ 

 

 

У статті проаналізовано поняття «цінність» та «ціннісні орієнтації», 
розглядається процес формування ціннісних орієнтацій особистості, а також 
висвітлено основні функції та фактори, що впливають на формулювання 
ціннісних орієнтацій особистості. Наведені основні класифікації ціннісних 
орієнтацій особистості за різними аспектами: філософським, соціологічним, 
психологічним тощо. 

Ключові слова: цінність, ціннісні орієнтації, індивідуальні цінності, колективні 
цінності. 

 
В статье проанализированы понятия «ценность» и «ценностные ориентации», 

рассматривается процесс формирования ценностных ориентаций личности, а 
также освещены основные функции и факторы, влияющие на формулирование 
ценностных ориентаций личности. Приведенные основные классификации 
ценностных ориентаций личности по различным аспектам: философском, 
социологическом, психологическом и так далее. 

Ключевые слова: ценность, ценностные ориентации, индивидуальные 
ценности, разделяемые ценности. 

 
The concepts «values» and «value orientations» are analyzed in the article. The 

process of value orientations formation of a person is reviewed and also basic functions 
and factors which influence such formation are highlighted. Different classifications of 
value orientations on different aspects such as philosophical, sociological and 
psychological are represented. 

Key words: value, value orientations, individual values and collective values. 
 

 

Постановка проблеми та її зв’язок із 

важливими науковими й практичними 

завданнями. Відомо, що система ціннісних 

орієнтацій виражає змістовне відношення людини 

до соціальної дійсності і в цій якості визначає 

мотивацію її поведінки, робить істотний вплив на 

всі сторони її діяльності. Це складний соціально-

психологічний феномен, що характеризує 

спрямованість і зміст активності особи, визначає 

загальний підхід людини до світу, до себе, 

надаючи сенс і напрям особистим позиціям, 

поведінці, вчинкам. Система ціннісних орієнтацій 

має багаторівневу структуру. Як елемент 

структури особи, ціннісні орієнтації характеризують 

внутрішню готовність до здійснення певної 

діяльності із задоволення потреб і інтересів, 

вказують на спрямованість її поведінки. Оскільки 

набір цінностей, які засвоює індивід у процесі 

соціалізації йому «транслює» саме суспільство, 

дослідження системи ціннісних орієнтацій молоді 

виявляється особливо актуальною проблемою.  

На сучасному етапі головну роль у житті 

молоді посідають проблеми мікрорівня. Тобто в 

молодих громадян формується якісно нове 

сприйняття навколишнього світу крізь призму 

насамперед особистих інтересів. Їх турбує власне 

здоров’я, кар’єра, матеріальні блага, освіта, сім’я. 

Звичайно, це деякою мірою правильно, тому що в 

капіталістичних країнах світу, з яких незалежна 

Україна з недавніх часів бере приклад, існує 

«екзистенціальний» підхід до життя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До 

вивчення поняття «цінність» та «ціннісні 

орієнтації» вчені звернулися ще в ХХ ст. 

Соціологи розглядали його як соціальну 

настанову, що регулює поведінку індивіда. Згодом 

до вивчення цінностей долучилися дослідники і з 

інших галузей знання: філософії, психології, 

педагогіки, політології, соціальної психології. Це 

питання не залишилося без уваги у працях 

вітчизняних науковців, серед яких В. Андрущенко, 

Л. Божович, Л. Виготський, М. Головатий, 

Г. Дубчак, В. Козаков, О. Леонтьєв, М. Пірен, 

С. Рубінштейн, М. Савчин, В. Тугарінов, П. Таланчук, 

В. Хмелько, Я. Щепанський, В. Ядов та інші. Роль 

і вплив цінностей та ціннісних орієнтацій на 

становлення особистості розкрито в працях 

Є. Барбіної, В. Вербець, В. Гриньової, В. Леонтьєва, 

С. Рубінштейна, І. Зязюна, Л. Хомич, Є. Шиянова 

тощо. Серед зарубіжних науковців доцільно 
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визнати праці І. Беха, Р. Дарендорф, Т. Парсонс, 

П. Сорокін, Д. Узнадзе, І. Кон, А. Ребер, М. Рокич 

тощо. 

Мета статті – висвітлити основні класифікації 

цінностей та ціннісних орієнтації особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За 

останні десятиріччя як у нашій країні так і за 

кордоном проблема цінностей і ціннісних 

орієнтацій особистості набула особливої 

актуальності. Ці поняття є об’єктом дослідження 

багатьох наук, зокрема філософії, психології, 

соціології, що говорить про їхню складність та 

багатоплановість. 

Поняття «цінність» широко використовується у 

філософській та іншій спеціальній літературі для 

вказівки на людське, соціальне і культурне значення 

певних явищ дійсності. На думку науковця 

П. Менцера, цінність – це те, що почуття людини 

диктує визнати важливішим над усім, і до чого 

можна прагнути, ставитися з повагою та визнанням.  

На думку М. Головатого, цінності – це певні 

ідеї, погляди за допомогою яких люди 

задовольняють свої потреби та інтереси. У свою 

чергу, М. Рокич визначає цінності, як стійке 

переконання в тому, що певний спосіб поведінки 

чи кінцева мета існування має потенційне 

значення з особистого погляду, на відміну від 

протилежного чи зворотного способу поведінки 

або кінцевої мети існування. Як зазначають 

С. Возняк, В. Кононенко, поняття «цінність» 

близьке до поняття «значущість». Цінністю можна 

вважати все те, що може цінувати особистість, що 

є для неї значущим і важливим. Власне, йдеться 

про ту роль, яку предмет чи явище можуть 

відігравати в життєдіяльності людей із точки зору 

їхніх потреб, інтересів, цілей.  

Те, що для однієї людини може бути цінністю, 

інша людина може недооцінювати, а то й зовсім не 

вважати цінністю, тобто цінність завжди 

суб’єктивна. Цінності з формальної точки зору 

поділяються на позитивні й негативні (серед них 

можна виділити і малоціннісні), абсолютні та 

відносні, суб’єктивні й об’єктивні. За змістом 

розрізняють речові цінності, логічні й естетичні. 

Пріоритетне значення мають індивідуальні 

цінності людей (особистостей), бо тільки якась їх 

сума може становити собою цінності соціальні, 

цінності всього суспільства. Ієрархія індивідуальних 

(особистісних) цінностей є своєрідною сполучною 

ланкою між окремою людиною (індивідом) і 

суспільством, його культурою в цілому. Іншими 

словами, є духовний світ самої людини і певна 

культура суспільства, які взаємопов’язані і 

взаємодіють за допомогою цінностей певного 

людини [2, с. 70-71]. 

Ціннісні орієнтації – це певна сукупність 

ієрархічно пов’язаних між собою цінностей, яка 

ставить людині спрямованість його життєдіяльності. 

Джерелом формування ціннісних орієнтацій 

виступає сенсожиттєва активність особистості, що 

визначає рівень домагань особистості та її 

орієнтацію у процесі діяльності на досягнення 

конкретних цілей.  

На думку В. Ядовим, ціннісні орієнтації 

становлять собою інтегративні, вільно та 

відповідально обрані особистістю установки, що є 

ширшими і більш включними, ніж будь-які 

фіксовані або ж навіть базові соціальні установки, 

орієнтири й ідеали.  

Як зазначав А. Здравомислов, ціннісні 

орієнтації – це важливі елементи внутрішньої 

структури особистості, закріплені життєвим 

досвідом індивіда й усією сукупністю його 

переживань. Вони відокремлюють важливе для 

певної людини від несуттєвого.  

Ціннісні орієнтації розглядаються як один із 

компонентів, що входить до структури 

особистості: ціннісні орієнтації – це складне 

утворення, що вбирає в себе рівні форми взаємодії 

суспільного та індивідуального в особистості, 

специфічні форми усвідомлення особистістю 

навколишнього світу, свого минулого, теперішнього 

і майбутнього, а також сутності свого власного 

«Я». Наявність сформованої системи ціннісних 

орієнтацій забезпечує гармонію внутрішнього 

світу особистості, сприяє систематизації її знань, 

норм, стереотипів поведінки та самоствердженню 

особистості, реалізації соціальних очікувань 

[3, с. 12-14]. 

Ціннісні орієнтації визначають: 

1) загальну спрямованість інтересів і прагнень 

особистості; 

2) ієрархію індивідуальних вподобань і зразків; 

3) цільові і мотиваційні програми; 

4) рівень вподобань; 

5) уявлення про дійсне і механізми селекції за 

критеріями значущості; 

6) міру готовності й рішучості до реалізації 

власного «проекту життя» [7, с. 227]. 

Отже, цінності – це, з одного боку, властивість 

того чи іншого суспільного предмета, явища, які 

задовольняють потреби, інтереси, бажання. Інакше 

кажучи, це соціальнозначущі уявлення про те, що 

таке добро, справедливість, патріотизм, любов, 

дружба тощо. Вони, зазвичай, не піддаються 

сумніву, але видозмінюються, є еталоном, ідеалом 

для людей. З іншого боку – це відношення 

суб’єкта до предметів та явищ реальності, яке 

виражається ціннісними орієнтаціями, соціальними 

установками, якостями особистості. Тут вони 

виступають як певна структура особистості. 

Перший аспект суспільний, другий – особистісний 

[1, с. 27].  

Єдиної класифікації цінностей у сучасних 

наукових дослідженнях не існує. Одні 

характеризують цінність як об’єктивну суть речей, 

інші – як власне цінність, грошову вартість 

предмета, треті – ототожнюють із поняттям блага, 

корисності для особистості, четверті – пов’язують 

із суб’єктивною значущістю цього предмета для 

життєдіяльності людини, п’яті – з його 

властивостями задовольняти потреби, інтереси, 
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бажання. Саме тому дослідники класифікують 

цінності по-різному: 

1) за об’єктом засвоєння – матеріальні, 

морально-духовні; 

2) за метою засвоєння – егоїстичні, 

альтруїстичні; 

3) за рівнем узагальненості – конкретні, 

абстрактні; 

4) за способом вияву – ситуативні, стійкі; 

5) за роллю в діяльності людини – 

термінальні, інструментальні; 

6) за змістом діяльності – пізнавальні, 

предметно-перетворювальні (творчі, естетичні, 

наукові, релігійні та ін.); 

7) за приналежністю – особистісні 

(індивідуальні), групові колективні, суспільні, 

загальнонародні (національні), загальнолюдські. 

Найбільш поширеною класифікацією цінностей 

на філософському рівні вважається розподіл на 

релігійні, етичні, естетичні, логічні й економічні. 

У соціологічному аспекті цінності розглядаються 

як нормативи або регулятори діяльності. Тут їх 

доцільно розділяти на цінності-норми, цінності-

ідеали, цінності-цілі, цінності-засоби. 

У психологічному аспекті існують класифікаційні 

моделі, у яких цінності структуризуються за 

предметом або змістом об’єктів, на які вони 

спрямовані (соціально-політичні, моральні, економічні 

і інші); за суб’єктом ставлення (суспільні, цінності 

соціальних груп, колективні, індивідуальні) 

[3, с. 33-35]. 

Згідно з класифікацією цінності поділяють на: 

1) абсолютні – доброта, любов, правда, 

справедливість, гідність, свобода, чесність; 

2) національні – патріотизм, національна 

гідність, державотворчі прагнення, історична 

пам’ять, змагання до єдності; 

3) громадянські – права і свободи, обов’язки, 

соціальна гармонія, повага закону; 

4) сімейно-родинні – подружня вірність, 

турбота про дітей, стосунки у сім’ї, пам’ять 

предків; 

5) особистісні – риси характеру, поведінка, 

стиль приватного життя.  

Серед численних класифікацій цінностей 

поширеною є розмежування цінностей на дві 

групи: 

1) колективістські – вони об’єднують 

цінності, які відповідають способу життя в 

колективі; 

2) індивідуалістські – включають цінності, 

які характеризують інтереси конкретного індивіда 

[5, с. 29]. 

Цінності складають основу життєдіяльності – 

це історично складені модуси, способи зв’язку 

свідомості й буття людини і світу [1, с. 28]. 

Ціннісні орієнтації формуються в ході 

соціалізації особистості внаслідок проникнення 

суспільної інформації в її індивідуально-

психологічний світ. Спочатку особистість набуває 

досвіду попередніх поколінь, отримуючи соціально 

схвалені стереотипи поведінки, орієнтовані на 

соціокультурні цінності. А вже потім набуває 

власного досвіду, який допомагає індивідові 

адаптуватися в мікросередовищі.  

Тому не випадково ціннісні орієнтації виконують 

цілу низку функцій: долучають індивіда до норм 

суспільства, сприяють самовизначенню особистості, 

реалізації здібностей та забезпечують гармонію її 

внутрішнього світу. Усе це пояснюється вченими 

таким чином, що в структурі ціннісних орієнтацій 

є два компоненти – когнітивний та емоційний. 

Перший охоплює сам процес прийняття цінностей 

суспільства, а другий – саме переживання індивіда 

щодо ставлення до цінностей. 

Науковець В. Сластьон вказує на фактори, що 

впливають на формування ціннісних орієнтацій: 

ідеологічні установки, якості особистості, життєві 

цілі, релігійні переконання, матеріальне забезпечення 

тощо [6, с. 39]. 

З юних років людина в основному долучається 

до різних цінностей, усвідомлює для себе їх 

сутність і сенс. Далі, у процесі навчання, 

усебічного розвитку, накопичення життєвого 

досвіду особистість виробляє здатність самостійно 

вибирати системоутворювальну цінність, тобто ту, 

яка в цей момент сприймається нею як найбільш 

значуща і одночасно задає певну ієрархію 

цінностей. 

У свідомості кожної людини особистісні 

цінності відображаються у формі соціальних, 

ціннісних орієнтацій, які образно називають 

«віссю свідомості», що забезпечує стійкість 

особистості. «Ціннісні орієнтації – найважливіші 

елементи внутрішньої структури особистості, 

закріплені життєвим досвідом індивіда всією 

сукупністю його переживань і обмежують значуще 

для цієї людини від незначущої, несуттєвого» 

[2, с. 72]. 

Серед всієї ієрархії цінностей можна виділити 

ті, котрі є загальнолюдськими, або глобальними, 

тобто притаманні максимальній кількості людей, 

наприклад, воля, праця, творчість, гуманізм, 

солідарність, людяність, сім’я, нація, народ, діти 

тощо. 

Ціннісні орієнтації формуються у процесі 

засвоєння людиною певного соціального досвіду і 

проявляються в його цілях, переконаннях, 

інтересах, тобто в процесі соціалізації [2, с. 73]. 

Система ціннісного світогляду особистості 

формується під впливом глобальної зміни ієрархії 

загальнолюдських ціннісних орієнтацій. Доцільно 

зазначити, що трансформація суспільного життя 

вивела на перші місця цінності особистого рівня, 

які забезпечують власні потреби та комфортне 

самопочуття.  

Висновки дослідження та перспективи 

подальших розвідок у цьому напрямі. Отже, 

необхідно пам’ятати, що система цінностей не є 

пасивним наслідком впливу соціокультурного 

середовища, економічних і політичних чинників. 

Вона, крім того, ще є й однією із форм 

самоусвідомлення, самовираження внутрішніх 

інтелектуальних, моральних, естетичних та інших 
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сил і уявлень особистості, які перебувають у 

тісному взаємозв’язку із її потребами, інтересами, 

мотивами поведінки, зумовлюючи їх і одночасно 

перебуваючи залежно від них, від характеру й 

об’ємності інформації про культурні цінності, їх 

сутність, функції і властивості. Крім того, у цьому 

процесі чітко проявляється взаємозв’язок і 

взаємовплив соціокультурного макросередовища і 

мікросередовища, особистості, ефективність 

освітньо-виховної системи суспільства тощо. 

Цінності, їхній характер, особливості, як і 

система цінностей у суспільстві в цілому, є 

своєрідними орієнтирами у формуванні 

світогляду, духовного світу людини, а прагнення 

до володіння ними – важлива умова придбання 

людиною необхідного життєвого досвіду і його 

соціалізації. 

Формуючись у певний історичний період, 

цінності продовжували існувати, змінюватися так 

само, як одночасно змінюються цілі покоління 

людей, наслідуючи і позитивне, і негативне з 

життя своїх попередників. 

Із точки зору пріоритетності індивідуальні 

цінності людини (особистості) завжди превалюють 

над суспільними. Індивідуальні цінності – 

сполучна ланка між людиною і суспільством, 

культурою конкретного суспільства. Суперцінною 

була і залишається сама людина – її життя, 

діяльність, творчість, – людина як істота не 

стільки біологічне, скільки соціальна. У 

подальших наукових дослідженнях доцільно 

звернути увагу на такі проблеми, як ціннісні 

орієнтації молодого покоління в сучасних умовах 

та вплив на них зовнішніх факторів. 
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